

Vybíráme z nových knih

Výcvik všestranného psa

Od štěněte k dokonalému psovi



Lhasa apso KAMILA VIDOVÁ NAKLADATELSTVÍ PLOT, PRAHA 2005

Ač jsou lhasa apso ve srovnání s německými ovčáky, jejichž monografii jsme rovněž recenzovali, plemenem výrazně méně početným, rozsah této publikace je téměř dvojnásobný. Lhasa apso se věnuje velmi důkladně a s přihlédnutím k českým specifikům. Autorka zdůrazňuje, že jejím záměrem nebylo napsat knihu pro úzký okruh zkušených chovatelů, ale



spíše praktickou radou pomocí začínajícím nebo budoucím majitelům. Tomuto záměru je podřízena celá kniha. Její hlavní předností je konkrétnost a věcnost informací: i když obsahuje i obecnější zásady péče o psa, vždy je brán ohled na specifika plemene. Názorně je popsána problematika u plemene klíčová, tj. péče o srst. Monografie obsahuje i kapitoly věnující se chovu plemene v jiných zemích včetně

mimoevropských. Obsáhle je kapitola o historii chovu v českých zemích. Další zajímavostí je obohacení knihy o srovnání s příbuznými plemeny včetně těch neuznaných nebo porovnání různých verzí standardů. Budoucí chovatel ocení údaje týkající se odchovu a zahrnující třeba běžnou i krajní porodní váhy štěňat, průměrný přírůstek fen v době březosti, běžnou délku trvání porodu apod.

Knihy má i své nedostatky: není nijak stylisticky vybroušená, zasloužila by si lepší redakční zpracování, objeví se tu nepřesnosti terminologické (například používání slova rasa místo plemeno) i věcné (například označení pekingského palácového psíka za tibetské plemeno). Přes tyto drobné výhrady ji však lze všem příznivcům plemene lhasa apso jednoznačně doporučit. Zvláště pro nezkušené a budoucí majitele se stane neocenitelnou praktickou pomůckou.

HODNOCENÍ REDAKCE: ❖❖❖❖

Výcvik všestranného psa: Od štěněte k dokonalému psovi

MANFRED MÜLLER, NAKLADATELSTVÍ BRÁZDA 2006

V překladové publikaci nesoucí hrdý podtitul Koupě, výcvik a chov všestranného psa podle zásad moderní zoopsychologie se skrývá klasická výcviková příručka zaměřená především na výcvik služebních psů podle zkušebních řádů. Nemyslíme to nijak pejorativně, tato zevrubná a systematická publikace se může stát praktickou a užitečnou pomůckou pro všechny, kteří se snaží vycvičit nejen služebního nebo pracovního, ale v podstatě jakéhokoliv psa. Jen upozorňujeme na fakt, že autorův přístup k výcviku, s nímž se ostatně nijak netají, je výhradně autoritativní, tedy tradiční. Je založen na klasické osvědčené metodě odměn a trestů a výslovně varuje před tzv. přátelským přístupem ke psu, jehož prostřednictvím podle autora nelze vycvičit sto procentně spolehlivého a poslušného psa. Takový neautoritativní, přátelský způsob výchovy prý u psa prostě nefunguje. Na druhé straně autor zdůrazňuje i moderní poznatky: třeba že psi se lépe učí v klidné, pohodové atmosféře než pod vnučeným tlakem, že výcvik má stavět na jejich přirozeném chování a že se při něm lze obejít bez použití násilí.

Poněkud matoucí je označení knihy Výcvik všestranného psa. Pod pojmem „všestranný“ totiž autor rozumí pouze sedm plemen: německého ovčáka, boxera, rotvajlera, dobrmana, velkého knírače, erdelteriera a rotvajlera, tedy plemena, která u nás většinou označujeme jako „služební“. Těžko říci, proč do seznamu nejsou zahrnuti namátkou třeba belgičtí ovčáci, kteří jinak autorem vytyčená kritéria pro „všestranné psy“ velmi dobře splňují. Ale to jsou jen detaily. Podstatné zůstává, že pro systematické, zevrubné pejskaře, kteří mají v úmyslu svého psa podrobit řádnému výcviku, kniha představuje užitečnou, i když poněkud suchopárnou pomůcku. Vše potřebné se z ní však dozví.

HODNOCENÍ REDAKCE: ❖❖❖❖

nové knihy

Německý ovčák

EVA SOUKUPOVÁ,
NAKLADATELSTVÍ PLOT 2006

Zdá se to být neuvěřitelné, ale podle vydavatele je tomu tak: publikace Německý ovčák, která vyšla v roce 2006, je první původní prací zabývající se tímto plemenem. Zatímco překladových publikací o nejoblíbenějším psím plemeni na světě u nás vyšlo už několik, čeští autoři jako kdyby měli před tímto tématem ostych. V tomto případě se pera ujala chovatelka a cvičitelka NO Eva Soukupová. Nutno říci že s úspěchem pouze částečným. Z celé knihy je patrné, že autorka je především zkušenou a zanícenou výcvikářkou, která své krédo jasně formulovala v závěru: „Německý ovčák prostě není pokojovým mazlíčkem, ale stále ještě jedním z nejlepších pracovních psů na světě.“ Z toho vyplývá celá koncepce knihy, která jednoznačně preferuje pracovní NO, dopodrobna se věnuje jednotlivým zkouškám a jejich oddílům, dost prostoru dává polemice nad zkušebními řády (IPO – český národní zkušební řád) i samotnému výcviku a výcvikovým postupům. Na druhé straně se z knihy čtenář nedozví nic o tom, jaká je povaha německého ovčáka (s výjimkou dvoustránkové úvahy nad vhodností preferování exteriéru na úkor povah), jaké konkrétní nároky německý ovčák klade na zkušenosti majitele, pro koho je vhodný atd. Otázku ubytování autorka jednoznačně řeší tak, že německému ovčákovi nejvíce svědčí v kotci, vůbec nepřipouští možnost chovu v bytě nebo kombinovaného držení. Také využití plemene zužuje pouze na služební, případně záchranářský výcvik. Takové věci jako využívání NO při jiných sportovních aktivitách (agility, flybal lapod.) vůbec nezmiňuje, natož možnost mít německého ovčáka pouze jako rodinného psa. Plemeno



přítom bývá označováno jako jedno z nejuniverzálnějších na světě, a tak mi takové zužování jeho využití jen na „služební“ dovednosti nepřipadá ideální. Ale to je věc názoru.

Na druhé straně pro příznivce pracovních NO a výcvikáře může být publikace přínosná. Zajímavé je porovnání „exteriérových“ a „výstavních“ NO a toho, jaký má měnící se exteriér vliv na pohyb zvířat a celkovou výkonnost. Každý zájemce o výstavu a chov jistě ocení, že se mu dostane konkrétního návodu jak dosáhnout chovnosti, jak obstát na výstavách a zkouškách, i pro laika zásadních upozornění na různá specifika při vystavování NO.

Je určitě škoda, že se „první původní česká monografie“ omezila na pouhých 93 tištěných stran, že zde zcela chybí úvod a že víceméně pomíjí laické zájemce o plemeno. I přesto je dobře, že vůbec vyšla, a doufáme, že se časem dočká zevrubnějšího následovníka. **HODNOCENÍ REDAKCE:** ❖❖❖